
Beleidsvoorstellen voor de 
eiwittransitie
Wat wil Nederland van het kabinet in 2024?



INLEIDING

● De transitie naar minder dierlijke en meer plantaardige voeding wordt breed 
gesteund onder Nederlanders. Dat blijkt uit onderzoek van Kieskompas in 
opdracht van ProVeg Nederland, Wakker Dier, Dier&Recht, World Animal 
Protection en de Dierencoalitie.

● Kiezers verwachten vergaande stappen van hun politieke partijen in onder andere 
het verkleinen van de veestapel, subsidies voor plantaardige alternatieven en een 
verbod op kiloknallers. 

● Dit geldt niet alleen voor de kiezers van groene partijen, maar voor kiezers op een 
groot deel van het politieke spectrum. Zo zijn ook de kiezers van Nieuw Sociaal 
Contract zijn in grote meerderheid voorstander van dergelijke maatregelen.

● Voor fiscale maatregelen, zoals een duurzaamheidsheffing, lijkt er zich geen 
meerderheid af te tekenen.



Beleidsvoorstellen (I/II)

● De opdrachtgevende organisaties hebben via Kieskompas een aantal 
beleidsvoorstellen uitgevraagd aan de Nederlandse kiezer:

1. Subsidiëring van ontwikkeling  van alternatieven voor dierlijke 
producten;
2. Verkleinen van de veestapel
3. Het verplichten van een label dat de negatieve effecten van een 
product op klimaat en dierenwelzijn zichtbaar maakt
4. Afschaffen van de intensieve veehouderij (bio-industrie)
5. Een duurzaamheidsheffing invoeren voor dierlijke producten
5. Een verbod op stuntprijzen van dierlijke producten (kiloknallers)
6. Een reclameverbod voor dierlijke producten.



Beleidsvoorstellen (II/II)

● De opdrachtgevende organisaties hebben via Kieskompas een aantal 
beleidsvoorstellen uitgevraagd aan de Nederlandse kiezer:

7. Overheidssubsidies voor de veehouderij beëindigen
8. Een overheidscampagne om burgers te adviseren minder dierlijke 
producten te eten
9. De commerciële visserij en visproductie verminderen
10. De belasting op plantaardige alternatieven nooit hoger laten zijn dan 
op dierlijke producten



Resultaten
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Consument meest verantwoordelijk

N = 9130

Vraagstelling: Wie draagt volgens u het meeste 
verantwoordelijkheid om het gebruik van dieren 
als voedsel te verminderen?

Als u 100 punten zou moeten verdelen, waarbij 
meer punten een grotere verantwoordelijkheid 
betekenen, hoe zou u die dan verdelen? Let op: 
het totaal moet tot 100 optellen.

● Overheid
● Voedselproducenten
● Maatschappelijke organisaties/NGO’s
● Media
● Supermarkten & Horeca
● Consumenten
● Wetenschappers en onderwijsinstellingen 
● Niemand, want het gebruik van dieren hoeft 

niet te verminderen
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80% van de Nederlanders wil naar 50/50 balans - of verder dan dat

Vraagstelling: De Nederlandse overheid wil tegen 
2030 zorgen dat er evenveel dierlijk als 
plantaardig eiwit in ons eten zit. Op dit moment is 
die verhouding nog 57% dierlijk en 43% 
plantaardig. 

Welke verhouding tussen dierlijk en plantaardig 
eiwit wilt u dat er is in 2030?
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Veel kiezers willen in 2025 een betere eiwitbalans
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Vrije keuze moet blijven bestaan
Korte analyse:

Het moet een persoonlijke 
keuze zijn hoeveel dierlijke 
producten iemand eet, vindt 
84,9% van de kiezers. Kiezers 
van alle partijen zijn het hier 
ruwweg over eens.



Beleidsmaatregelen en 
stellingen



11

Bijna driekwart wil meer plantaardige producten in supermarkten 
en horeca

Vraagstelling: “Hieronder staan een aantal zaken die bedrijven, horeca of supermarkten kunnen doen. In hoeverre bent 
u het eens of oneens met de volgende voorstellen? Meer plantaardige producten of gerechten aanbieden.”
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Bijna driekwart wil dat de overheid de ontwikkeling van 
alternatieven voor dierlijke producten subsidieert

Vraagstelling: “Hieronder staan een aantal voorstellen die de overheid zou kunnen toepassen. In hoeverre bent u het 
eens of oneens met deze voorstellen? De ontwikkeling van alternatieven voor dierlijke producten subsidiëren.”
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Driekwart vindt dat belasting op plantaardige producten nooit 
hoger zou mogen zijn dan op dierlijke producten

Vraagstelling: Hieronder staan een aantal voorstellen die de overheid zou kunnen toepassen. In hoeverre bent u het eens of oneens met 
deze voorstellen? “De belasting op plantaardige alternatieven zou nooit hoger moeten zijn dan op dierlijke producten die zij vervangen.”
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Tweederde wil dat overheid de de veestapel verkleint

Vraagstelling: “Hieronder staan een aantal voorstellen die de overheid zou kunnen toepassen. In hoeverre bent u het 
eens of oneens met deze voorstellen? De veestapel verkleinen”
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Meer dan de helft wil een label met welke negatieve effecten een 
product heeft op klimaat en dierenwelzijn

Vraagstelling: “Hieronder staan een aantal voorstellen die de overheid zou kunnen toepassen. In hoeverre bent u het eens of oneens met 
deze voorstellen? Het verplichten van een label dat de negatieve effecten van een product op klimaat en dierenwelzijn zichtbaar maakt”
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21Vraagstelling: “Hieronder staan een aantal voorstellen die de overheid zou kunnen toepassen. In hoeverre 
bent u het eens of oneens met deze voorstellen? Een verbod op de intensieve veehouderij (bio-industrie)”

Bijna twee derde van de Nederlanders wil een overheidsverbod op 
de intensieve veehouderij
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Ruim 43% van de kiezers steunt een duurzaamheidsheffing

Vraagstelling: “Hieronder staan een aantal voorstellen die de overheid zou kunnen toepassen. In hoeverre bent u het 
eens of oneens met deze voorstellen?  Een extra belasting op dierlijke producten (duurzaamheidsheffing)”
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25Vraagstelling: “Hieronder staan een aantal voorstellen die de overheid zou kunnen toepassen. In hoeverre bent u 
het eens of oneens met deze voorstellen? Een verbod op stuntprijzen van dierlijke producten (kiloknallers)”

Tweederde wil een verbod op de kiloknaller
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Geen meerderheid voor een reclameverbod voor dierlijke producten

Vraagstelling: “Hieronder staan een aantal voorstellen die de overheid zou kunnen toepassen. In hoeverre 
bent u het eens of oneens met deze voorstellen? Een verbod op reclame voor dierlijke producten”
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55% wil af van overheidssubsidies voor de veehouderij

Vraagstelling: “Hieronder staan een aantal voorstellen die de overheid zou kunnen toepassen. In hoeverre 
bent u het eens of oneens met deze voorstellen? Overheidssubsidies voor de veehouderij afschaffen”
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57% steunt idee van overheidscampagne om consumptie van 
dierlijke producten te verminderen

Vraagstelling: “Hieronder staan een aantal voorstellen die de overheid zou kunnen toepassen. In hoeverre bent u het eens of 
oneens met deze voorstellen? Een overheidscampagne om burgers te adviseren minder dierlijke producten te eten”
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Meerderheid voor het verminderen van de commerciële 
visproductie

Vraagstelling: “Hieronder staan een aantal voorstellen die de overheid zou kunnen toepassen. In hoeverre bent u het 
eens of oneens met deze voorstellen? De commerciële visserij en visproductie verminderen”
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Onderzoeksopzet

Dit onderzoek is uitgevoerd door KiesKompas in opdracht van ProVeg Nederland, 
Dierencoalitie, Dier & Recht, Wakker Dier en World Animal Protection.
De resultaten van dit onderzoek zijn gewogen naar geslacht, leeftijd, opleiding, 
etniciteit en stemgedrag om de data ten aanzien van deze kenmerken 
representatief te maken voor de stemgerechtigde inwoners van Nederland. 
Gewichten hoger dan het 99,5e percentiel zijn getrimd. Om respondenten een 
gewicht toe te kennen, moeten hun leeftijd, geslacht, migratie-achtergrond, 
opleiding en het stemgedrag bij de Tweede Kamerverkiezingen bekend zijn, 
hetgeen 9.131 respondenten met ons deelden. De totale steekproef bedraagt 
hierdoor 9.131 deelnemers. Dataverzameling vond plaats eind juli en begin 
augustus 2023. 
Ten tijde van het onderzoek, was de naam van Nieuw Sociaal Contract (NSC) nog 
niet bekend. Daarom wordt NSC in dit onderzoek aangeduid als “De partij van 
Pieter Omtzigt”. De partij is ook als zodanig aangeduid in de vragenlijst.



Opdracht onderzoek

Dit onderzoek is uitgevoerd KiesKompas in opdracht van ProVeg Nederland, 
Dierencoalitie, Dier & Recht, Wakker Dier en World Animal Protection.
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